Scheda Agribosco

Niente additivi e coloranti. Solo sostanze naturali. E’ la ricetta che ha reso sempre più strategica Agribosco srl, industria agroalimentare che si approvvigiona delle materie prime realizzate dagli oltre 120 agricoltori, soci del Consorzio AgroBiologico Agribosco, e le trasforma in prodotti finiti e semilavorati.
Cereali, legumi, farine, zuppe e confetture sono i prodotti di punta, rigorosamente bio e rintracciabili. La filiera di produzione è, infatti, certificata secondo lo standard UNI EN ISO 22005/2008, un insieme di regole estremamente dettagliate che garantiscono il consumatore sia sulla provenienza della derrata che sulle lavorazioni intermedie che le materie prime subiscono fino ad arrivare al prodotto finito. 
Ogni merce targata Agribosco ha così una sua carta d’identità, posta sul fronte etichetta dei sacchetti o vasi. Identità non solo commerciale ma anche genetica grazie al progetto “Sementi Antiche” finalizzato alla scoperta dei valori nutrizionali delle varietà selezionate. Prodotti molto apprezzati nel mercato nazionale ed internazionale, in particolare Europa e Stati Uniti. Distribuzione capillare curata, nel territorio a stelle e strisce, da Montecucco l.l.c., business unit interamente partecipata da Agribosco srl.
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