Scheda “La Casa dei Cini”
Passione e rispetto del lavoro di campagna. Sono le parole d’ordine de “La Casa dei Cini”, azienda agricola nata nel 2005 grazie all’entusiasmo di Clelia e Riccardo Cini, entrambi laureati presso la facoltà di Agraria dell’Università degli studi di Perugia. Passione eredita dal nonno Bonaventura che nei poderi di Petroso, Vergnola e Casalino già produceva buon olio e vino, venduti sfusi in damigiane alle botteghe dei paesi limitrofi. Produzione rilanciata, negli anni ‘70, dal figlio Aristide che avvia il processo di meccanizzazione produttiva. Processo potenziato con l’aiuto della moglie Adriana Fratini. Insieme, inoltre, decidono di aumentare le superfici agricole acquistando il podere Borgonovo, i cui terreni negli anni novanta e duemila vengono progressivamente convertiti da seminativi a vigneti ed oliveti. 

Con la terza generazione si compie il salto di qualità e l’attività viene trasformata in una vera e propria azienda agricola. Riccardo Cini mette in pratica tutto quello che ha studiato in facoltà e in campo, ripetendo sempre “quello che la vigna mi consegna io lo trasformo da uva a vino”, mentre Clelia Cini gestisce e coordina tutta la filiera olearia e commerciale, mescolando, sapientemente, esperienza maturata in casa e la conoscenza acquisita durante gli studi universitari. 

Passione, impegno, impianti moderni e coltivazione tradizionale hanno permesso negli ultimi anni una rapida crescita imprenditoriale e prodotto una varietà di etichette tra vino ed olio da degustare nella verde Umbria. Territorio che l’impresa agricola ama e intende continuare a valorizzare. Come testimonia la pagina dedicata a strutture ricettive e centri culturali aperta nel sito aziendale http://www.lacasadeicini.it. 
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