Scheda Fonte Antica

Ha scommesso sui nuovi strumenti di commercializzazione e promozione digitale. Ha potenziato i propri servizi. E quest’anno ha vinto il certificato di eccellenza 2014. Il prestigioso premio di TripAdvisor assegnato ai professionisti del settore ricettivo, basato interamente sulle recensioni e sui punteggi pubblicati dai viaggiatori sul portale web di viaggi. E’ questo l’ultimo traguardo tagliato da FonteAntica, azienda agricola e agriturismo, a pochi chilometri da Norcia, gestita da Giovanni, Elisabetta e Paolo Angelini Paroli. Tre fratelli che proseguono il sogno del padre Angelo per dare un nuovo futuro al loro passato.
La struttura è un tipico casale padronale umbro del 700, oggi completamente ristrutturato e riadattato alle esigenze dell’accoglienza agrituristica. Tutti i lavori di restauro sono stati eseguiti mantenendo inalterata la struttura originaria, recuperando la maggior parte dei materiali e del mobilio, con l’obiettivo di lasciare intatto il fascino di questo luogo, a due passi dal Parco Nazionale dei Monti Sibillini e dalla Valnerina. Nell’ampio spazio esterno l’acqua della fonte che sgorga direttamente nel giardino è l’elemento dominate, fruibile dagli ospiti grazie al restauro della vecchia vasca di raccolta d’acqua piovana ora diventata una bio-fontana balneabile, con percorso sensoriale e sauna a legna ricavata all’interno di una botte di circa 5 metri con una vetrata panoramica sulla vallata. 

Come nell’accoglienza, anche nella ristorazione si può apprezzare la storia delle tradizioni e della cultura locale. I piatti vengono preparati con grande attenzione alla tipicità e alla stagionalità dei prodotti. Il risultato è una cucina semplice, dai sapori veri e genuini, veramente a chilometri zero. L’azienda, infatti, di circa 20 ettari, produce lenticchia, farro, cicerchia e olio. Nel parco dell’agriturismo è stato messo a dimora un frutteto di circa 70 piante per una decina di varietà autoctone. L’orto e le piante officinali completano la produzione. Qui, tradizione e innovazione tecnologica sono un binomio inscindibile. 
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