Scheda G&V Associati

Analizza i singoli mercati. Studia l’andamento della domanda e dell’offerta internazionale. Propone nuove e vantaggiose rotte di business per le aziende artigiane del territorio. L’imperativo di G&V Associati è doppio: identificare le opportunità di investimento nel mercato umbro ed intercettare a livello mondiale gli interlocutori per cui il made in Italy è un valore aggiunto.
Le competenze acquisite nella disciplina del loyalty management e l’adozione delle nuove tecniche di micro marketing, applicata ai nuovi media, rappresentano il valore aggiunto offerto da G&V Associati. Guidata da Andrea Gambini, abile timoniere grazie all’esperienza venticinquennale maturata nel campo del marketing aziendale e della comunicazione integrata, messa a servizio di imprese private, pubbliche amministrazioni e associazioni di categoria, dove ha lavorato come project manager e responsabile sviluppo commerciale in progetti di internazionalizzazione del made in Italy. 
Oggi, G&V Associati è un punto di riferimento per le imprese artigiane che vogliono crescere nei mercati esteri. Opera soprattutto nei settori Food, Fashion & Furniture. Sostiene, passo dopo passo, gli imprenditori nella definizione di una corretta strategia di internazionalizzazione e nel processo di creazione del valore rispetto al brand. La nuova frontiera per uno sviluppo commerciale globale di successo. 
G&V Associati aiuta le imprese a innovare la propria organizzazione. Le accompagna nella definizione di un piano di comunicazione efficace. L’obiettivo è sviluppare progetti dal profilo internazionale, intorno a cui costruire una rete di partner commerciali, e attrarre investimenti, soprattutto stranieri. 

Chiara Ceccarelli
