Dalla terra alla tavola controllando l’intera filiera. E’ questo il valore aggiunto garantito dall’azienda Tortoioli, da generazioni impegnata nella attività agricola e negli ultimi anni anche in quella ricettiva. 
Due attività imprenditoriali, distinte e complementari, fonte di soddisfazione e di risultati economici. Nell’Azienda Agricola Tortoioli, estesa per circa 20 ettari, oltre alle colture tradizionali, cereali, foraggio, si produce anche biologico e si vende vino di prima qualità. Prodotto di punta dell’azienda, nel pieno rispetto della tradizione territoriale, è l’olio extravergine di oliva dal colore verde brillante e dal gusto intenso e piacevole. 
L’unicità della campagna umbra e la vicinanza con la città di Assisi, ha portato la famiglia Tortoioli a integrare l’attività agricola con quella ricettiva. Nasce così l’agriturismo Il Podere, ospitato in un tipico casolare umbro, in pietra degli inizi dell’800, ristrutturato nel rispetto della sua forma originale. Ospitalità che nel tempo ha assunto un carattere sempre più culturale fino all’apertura della Fattoria didattica, attiva tutto l’anno, rivolta soprattutto ai più piccoli. Ricco e vario il programma proposto, articolato in laboratori, visite guidate e attività ludiche alla scoperta della natura. Durante questi percorsi viene narrata ai bambini la storia del vino e dell’olio, la viticoltura, la vinificazione, la molitura, la spremitura delle olive, la decantazione dell’olio nel frantoio. Previsti anche esperimenti culinari nel segno della tradizione umbra con tanto di assaggio a fine giornata. 
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