Sorprendere, colpire,  provocare, connettere, appassionare e consigliare. E’ il mantra dello studio di comunicazione That’s Com, fondato a febbraio 2012 da Andrea Mela, Simone Bacci e Alessandro Giammaria, rispettivamente responsabili dell’area planning, del reparto creativo e dell’area web aziendale. Il loro obiettivo non è semplicemente vendere uno spazio pubblicitario, ma stabilire un rapporto di  fiducia e complicità con il proprio cliente, favorire quella sintonia operativa e mentale in grado di facilitare la creazione di nuove idee e agevolare il raggiungimento degli obiettivi di mercato. 

Lo studio di comunicazione si occupa di branding, comunicazione visiva, campagne pubblicitarie, eventi e web marketing. Opera in Italia e in Europa. Il portfolio clienti è per il 70 per cento nazionale e per il 30 per cento estero. La base creativa si trova a Bettona, in provincia di Perugia. Qui, vengono ideati e realizzati progetti per le aziende locali ma anche per il tessuto imprenditoriale extraregionale, in particolare Toscana, Lazio e Lombardia. Nel corso degli anni l’agenzia ha lavorato anche per aziende operanti in Inghilterra, Svizzera e Lettonia. Attualmente sta curando la comunicazione di un’azienda italiana che aprirà una sede distaccata in Polonia. 
That’s Com, www.thatscom.it, nasce come naturale evoluzione professionale dei tre soci fondatori che hanno riunito le proprie competenze maturate, nelle precedenti esperienze lavorative, nel settore della comunicazione aziendale, visiva, pubblicitaria e marketing. That’s Com elabora piani e strategie di comunicazione nel lungo periodo. E’ in grado di costruire identità pubblicitarie chiare, forti e distintive sul mercato offrendo un vantaggio competitivo ai propri clienti. Sostenibile, di successo.
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